



Nr. 8 (36)/ AUGUST 2023

Cetatea Cavalerilor

Fondator: Col. r. Dr. Constantin MOȘINCAT
Editor: Asociația Națională a Cavalerilor de Cluj
Editura Tipo MC, Oradea-2020

Cartea Mea e și a Ta! ISSN 2734-6889 - ISSN-L 2734 - 6889

**Un medic de la Chișinău i-a reproșat unei paciente că nu vorbește româna. Ce a urmat
Julieta SAVITCHI¹**

Un chirurg la la Spitalul Clinic Republican din Chișinău a ajuns ținta insultelor și amenințărilor pe rețelele de socializare pentru că i-a reproșat unei paciente că nu cunoaște limba română. Acesta a fost filmat cu camera ascunsă în timp ce discută cu pacienta, iar înregistrarea a fost distribuită pe rețelele de socializare.

„Mă jigniți când îmi răspundeți cu „здравствуйте” / “zdravstzvuite” = buna ziua in limba rusa

Întreaga scenă, care pare să fi avut loc într-o secție de otorinolaringologie, și replicile dintre doctor și femeie au fost filmate de o altă pacientă din salon. Din imagini se vede că în timp ce analizează niște radiografii, medicul îi reproșează pacientei sale că se simte jignit atunci când i se vorbește în rusă.

„Mă jigniți când eu intru și vă spun bună ziua, iar dumneavoastră îmi răspundeți cu „здравствуйте”. Îmi vine să scot Kalașnikov și să vă împușc”, spune medicul.

Femeia s-a scuzat și i-a răspuns medicului că o face din obișnuință. Doctorul a continuat discuția și a întrebat-o dacă este rusoaică. După ce femeia i-a răspuns afirmativ, medicul i-a spus că nu operează ruși.

„Eu pe ruși nu îi operez...Pentru că sunt dușmani”, a mai spus indignat doctorul, insistând că este român.

Medicul i-a mai reproșat că este căsătorită de mulți ani cu un vorbitor de limbă română, poartă un nume românesc, dar refuză să vorbească limba țării în care se află, lucru care nu mai este întâlnit în altă țară.

Medicul, amenințat cu moarte și trimis peste Prut

Potrivit doctorului, discuția ar fi fost mult mai lungă, iar în imaginile video au fost incluse momente rupte din context „pentru a da o tentă politică” „În ziua de marți, înainte de operație, am intrat în salon. Pacienta a spus că are emoții. Noi am vorbit pe diferite teme. Videoclipul a fost redactat, au fost scoase din context fraze. Conversația a avut pe un ton de glumă, ca să îi scot stresul înainte de operație. A fost montat așa încât să pară o instigare la ura, dar discuția a fost mult mai lungă. Am vorbit în primul rând despre operație, cum va avea loc”, a explicat doctorul-chirurg într-un interviu pentru publicația „Ziarul de Gardă” de la Chișinău.

Acesta spune că s-a văzut azi de dimineață cu pacienta cu care discuta în imagini. Potrivit lui, ea, la fel, nu știa că ei sunt filmați. Medicul spune că pacienta a sunat-o pe colega de salon, care a filmat momentul și care ieri a fost externată, și a întrebat-o de ce a filmat fără acordul ei.

„Am văzut azi pacienta, am discutat cu ea și ea chiar m-a rugat să facem împreună un selfie. Ea nici nu a fost la curent că colega ei de salon a făcut așa ceva. Este un lucru urât. Aceste imagini, posibil, au avut scopul de a denigra imaginea mea personală sau de a denigra imaginea instituției”, a spus doctorul.

Acum, medicul-chirurg spune că primește amenințări cu moartea pe rețelele de socializare. „Nici nu mă așteptam la așa ceva, dimineața am rămas trăsniț. (...) Pentru mine nu există pacienți după criterii

¹ Publicat pe 21 iulie 2023. Comentariu Nicolae Dima: *Realitatea tristă dintr-o 'provincie' românească uitată de gunoaiile care conduc Bicureștiul. În curând românii vor vorbi rusește la est, ungurește la vest și tiganeste în ceace mai rămâne din țară.*



de etnie, limbă. Dacă va considera necesar, pacienta va veni cu declarații pe rețelele de socializare. La mine telefonul este roșu, primesc amenințări cu moartea „te împușcăm”, „te ucidem”, „îți rupem picioarele”, „românule, fugi peste Prut”, mărturisește medicul.

Șeful secției ORL, Eusebiu Sencu, a declarat că a discutat cu pacienta și a confirmat că a fost o discuție în glumă. Pe de altă parte, Sencu s-a arătat și eș indignat că etnicii ruși din Republica Moldova refuză să vorbească româna. „Suntem la noi în țară, vorbim limba română, iar celelalte etnii sunt obligate să cunoască ceva și din limba română, pentru că îi spui pacientei „Bună dimineața”, iar ea îți răspunde „Здравствуйте, я не знаю”. („zdravstuite, ia ne znaiu” = buna ziua, eu nu stiu, in limba rusa). Păi e problema ta, trăiești aici de 30 de ani. Cum să trăiești într-o țară și să nu știi să spui nici bună dimineața, nici la revedere. S-ar întâmpla așa ceva la Moscova, în Ucraina, în Germania?”, a declarat Sencu citat de ZdG.

Conducerea Spitalului Clinic Republican „Timofei Moșneaga” a venit cu o reacție, exprimându-și dezacordul cu cele intamplateși „condamnând ferm mesajele care pot afecta pacienții.” „Poziția noastră este că toți pacienții merită un tratament echitabil și respectuos, indiferent de limba pe care o vorbesc sau de apartenența lor etnică”, se menționează în reacția conducerii celui mai mare spital din Republica Moldova.

<https://evz.ro/un-medic-de-la-chisinau-i-a-reprosat-unei-paciente-ca-nu-vorbeste-romana-ce-a-urmat.html>

Comentariu George M.

1. Medicul era indreptatit sa se simta iritat si provocat de raspunsul primit- *zdravstuite* - la “ buna ziua” data de catre el tuturor celor de fata. Teoretic putea primi si un buna ziua in oricare alta limba fara sa se simta impacientat, mai putin rusa. Raspunsul primit era un afront direct din partea celor care desi stiu romana nu vor sa vorbeasca decat ruseste, precum in perioada dinainte
2. Desi provocat- intentionat sau nu- medicul nu trebuia sa intre in jocul nefiresc aparut; putea eventual, printru urechiala fina, sa intrebe doar pacienta daca nu stie romaneste, pentru a da raspunsul cuvenit. Îmi vine să scot Kalașnikov și să vă împușc” nici prin gand nu trebuia sa-i treaca medicului, nu inca sa o mai si spuna cuiva care urmeaza sa intre in operatie, poate nedormit, speriat si cu emotiile la maximum. Spunand asa ceva in fata mai multor persoane a creat o stare de disputa cu totul nepotrivita momentului.
3. Nu rezulta din articol ca medicul a realizat ca a avut un comportament neadecvat si ca menirea lui il obliga sa-si ceara scuze; datul pe gluma e “o gluma copilareasca”; asta inseamna ca din incident nu s-a invatat nimic si iar doar pacientul e vesnicul vinovat.

George Mandicescu, mobile: +4 0722504311, E-mail: mandigeo@gmail.com